



### LOS PONENTES DEL «II SEMINARIO BRAVO MURILLO»

Doctor Alonso Baquer, catedrático de Geografía e Historia

## «Sería muy favorable colaborar con Portugal»

• SU PONENCIA SE TITULA: «RELACIONES DE EXTREMADURA CON OTRAS REGIONES LIMÍTROFES»

• «EXTREMADURA TIENE EL TRISTE SINO DE LAS FRONTERAS IMPUESTAS POR LOS HOMBRES»

«Relaciones de Extremadura con regiones limítrofes» es el tema de la ponencia que desarrollará en el II Seminario Bravo Murillo el profesor doctor Miguel Alonso Baquer. Nos afirmó que ello supone el considerar a Extremadura como una región con una personalidad muy clara y definida. Aunque esto, a lo largo de la Historia ofrece sus etapas de dudas, es decir, que ha habido momentos en los cuales no ha quedado clara esta personalidad histórica, por lo que la ponencia se desarrollará en distintas etapas y situaciones. «En todas ellas aparece una polaridad muy clara —subrayó—, o priva la preocupación por lo militar, o bien se despiertan unos profundos deseos por relacionarse con las regiones limítrofes para alcanzar todas juntas un desarrollo económico y social. Esta polaridad merece un estudio en profundidad, y en el fondo es lo que he pretendido con la ponencia.»



Profesor doctor Miguel Alonso Baquer

—Creo que el profesor Amando de Miguel es quien sostiene que el subdesarrollo, concretamente de la provincia de Badajoz, se debe, más que a la falta de recursos, a la falta de influencia de las provincias limítrofes, por lo que la mantienen totalmente aislada. ¿Qué opina usted al respecto?

—Evidentemente, que el factor más importante para estudiar una región es su posición, que domina sobre todas las demás consideraciones. La posición de Extremadura oscila entre ser una posición de encrucijadas, central, que pide por sí misma la comunicación con las regiones que le rodean, o bien aparece como una región extrema. La realidad es que el nombre que le ha quedado a Extremadura es de ser una región clásica de un enclave, que tiende a encerrarse en sí misma y encuentra dificultades para relacionarse con las regiones limítrofes. En el mundo moderno, estas circunstancias parece que van desapareciendo. Es decir, que la prolongada paz española, como circunstancia muy clara, está favoreciendo el que hombres de Extremadura y de fuera de Extremadura estén intentando desenclavarla, a través de una política de comunicaciones y de una política demográfica que garantice el que no se

cree una desertización, es decir, que haya un pulso demográfico al menos suficiente; ello hará viable el futuro desarrollo de la región.

—También el mismo sociólogo, Amando de Miguel, habla de la existencia de una región natural, la Lusitania Interior, en la que incluye a Extremadura. ¿Usted cree que reportaría ventajas considerables abordar los problemas conjuntamente con Portugal?

—Efectivamente, una de las paradojas de la región natural extremeña es el encontrarse con unos límites naturales que tienden a convertirse en frontera. Es decir, esa Lusitania interior en un principio no tenía frontera, tenía límites de carácter administrativo elemental que no complicaba demasiado las cosas. Sin embargo, posteriormente la parte Norte de lo que hoy llamamos Extremadura actuó como una verdadera frontera entre el reino de Taifa de Badajoz y el reino cristiano de León. En fechas posteriores la frontera sur de Extremadura es la frontera real de las Ordenes de Caballería. Y en toda la Edad Moderna y contemporánea la raya de Portugal actúa inexorablemente como frontera, en el aspecto lingüístico tenemos la muestra. Es decir, que en todos los sentidos parece ser que hay un triste sino

—la palabra triste la digo sin ninguna redundancia, porque es realidad— por el que se le aproxima una frontera que la Naturaleza no la ha puesto, sino los hombres. Evidentemente que una política de colaboración con Portugal en todos los órdenes, especialmente en el económico y en el social, sería muy favorable para que Extremadura perdiera esa posición de extremo o enclave, a la que me he referido anteriormente, y empezar a ser lo que ya fue en la España romana, es decir, una encrucijada.

—¿Cáceres y Badajoz constituyen realmente una unidad regional, o por el contrario, es una convención administrativa?

—Visto el problema con perspectiva histórico - medieval, sí, hay una historia muy común entre Cáceres y Badajoz. En los tiempos modernos, el proceso de modernización parece que apunta con toda claridad a la existencia de una gran ciudad, que crea en su contorno un área de influencia. En este sentido, las circunstancias modernas están favoreciendo mucho más a Badajoz que a Cáceres. En este sentido, el problema que se plantea es hasta qué punto el desarrollo de la capital de Extremadura, llamada Badajoz, pueden sujetar a Cáceres y constituir entre ambas una región verdaderamente complementada.

En las divisiones territoriales que se están realizando en estos momentos en los órganos que estudian el problema de la división territorial, con cierta frecuencia aparece partida Extremadura, es decir, Cáceres aparece integrada en una región distinta que Badajoz. Sin embargo esto es un problema sobre el cual habría que insistir despacio, porque el hecho que exista una región histórica quiere decir algo muy importante, y es que para el pueblo no existen más regiones que las históricas.

—¿Podría hablarse, a su juicio, de una cultura propiamente extremeña?

—En nuestro tiempo, el problema de la cultura también se está complicando. Las facilidades de la comunicación social hacen que cada uno de los espacios dominados por un modo de ser o de comportarse tenga que entrar en tanta relación con las regiones limítrofes que es prácticamente difícil decir dónde empieza la cultura en general, la cultura europea, la cultura española, la cultura castellana o la cultura extremeña. Pero qué duda cabe que es siempre bueno el que cada comunidad histórica arraigada en un espacio, tenga peculiaridades. Eso es siempre bueno, porque le ocasiona a su población un verdadero afán por defender lo que es común. Es absolutamente claro que se defienden mejor y aguantan mejor las comunidades arraigadas en su suelo que las comunidades que defienden ideales excesivamente abstractos.

El profesor, doctor Miguel Alonso Baquer, nació en Madrid hace cuarenta y dos años. Es comandante de Estado Mayor, doctor en Historia y Geografía, profesor de la Universidad Complutense y del Instituto de Estudios Políticos, en el que imparte la disciplina de Sociología Militar. Refiriéndose a ella nos dijo: «Es el estudio de la manera de estar de una organización que en su base es militar, pero que está implicada en la vida social. Extremadura, a lo largo de su historia da mucha base para el estudio de este fenómeno.»

M. Soriano Navarro

### Casa de la Cultura

## SE INAUGURO LA EXPOSICION PICTORICA DE NARBON



El presidente de la Diputación y delegada provincial de la Vivienda, visitando una de las salas. — (Foto Emillo.)



Uno de los cuadros, número 16 del catálogo de la exposición Narbón. — (Foto Emillo.)

A las ocho de la tarde del miércoles, se inauguró oficialmente la exposición pictórica de Juan José Narbón Terrón. Nació en Madrid y año de 1927, residente en Cáceres desde 1939. Sus estudios los hizo en la Escuela de Bellas Artes de San Fernando por cuanto toca a la pintura y dibujo y los de cerámica en Valencia. Ha concurrido a exposiciones colectivas en distintos puntos de España y ha realizado exposiciones personales en Cáceres, Riotinto, Valencia, Alemania, Madrid y otras capitales españolas y extranjeras.

A la apertura oficial asistieron el presidente de la Diputación provincial, don Manuel Romero Cuerda, y otras autoridades.

Juan José Narbón presenta en esta exposición 32 óleos y 26 dibujos.

Tanto en los óleos como en los dibujos, Narbón da una lección de inquietud artística a través de temáticas variadísimas y procedimientos de su peculiar técnica, que apadrina una imaginación e inspiración desbordante.

En este su primer día, el artista recibió muchas felicitaciones directas y en varias de las obras aparecía ya la atarjeta de «vendido».

### Instituto Nacional de Previsión

## BASES DE LA CONVOCATORIA DE LOS PREMIOS A LA NATALIDAD (1975)

De la Delegación en Badajoz del Instituto Nacional de Previsión recibimos la siguiente convocatoria:

Conforme a las normas dictadas para la concesión anual de los premios nacionales y provinciales de natalidad, se procede a convocar el concurso para la concesión de los correspondientes al año 1975, que se otorgarán por el Ministerio de Trabajo a los matrimonios con mayor número de hijos habidos y vivos, con arreglo a las siguientes bases:

Los premios establecidos son:

Un primero, un segundo y un tercero premio nacional, para los tres matrimonios españoles con mayor número de hijos habidos en la fecha de la convocatoria del concurso.

Un primero, un segundo y un tercero premio nacional para los tres matrimonios españoles que tengan en la fecha de la convocatoria del concurso mayor número de hijos vivos, siempre que se dé la circunstancia de que hayan tenido un hijo a partir de la fecha de la convocatoria del concurso anterior que sobreviva en el concurso para el que se solicitó el premio.

Un primero, un segundo y un tercero premio provincial para los matrimonios en las mismas circunstancias que los reseñados en el apartado a).

Un primero, un segundo y un tercero premio provincial para los tres matrimonios en las mismas circunstancias que los reseñados en el apartado b).

Podrán solicitar estos premios todos los matrimonios españoles.

Las solicitudes se extenderán en el modelo al efecto confeccionado y que se facilitará en la Delegación provincial del Instituto Nacional de Previsión o en sus agencias comarcales, debiendo ser firmado por el padre, o en su defecto por la madre.

Las solicitudes se presentarán a remitirán a la Delegación provincial del Instituto Nacional de Previsión o a sus agencias a partir del día 2 de noviembre próximo hasta las 14,30 horas del día 10 de enero de 1975.

Badajoz, 24 de octubre de 1974. El director provincial.

## EL II CURSO DE ELECTROCARDIOGRAFIA SE CLAUSURARA MAÑANA

- EL ACTO SE CELEBRARA EN EL COLEGIO OFICIAL DE A.T.S.
- HOY HABLARAN LOS DOCTORES PEREZ CASAR Y CORDOBA POLO, EN LA JERATURA DE SANIDAD

El II Curso de Electrocardiografía Elemental y Clínica será clausurado mañana sábado a las ocho de la tarde, en el salón de actos del Colegio Oficial de Ayudantes Técnicos Sanitarios.

Hoy viernes, intervendrán los doctores Casar y Córdoba Polo, de Madrid. Este curso viene desarrollándose en la Jefatura provincial de Sanidad, organizado por el Servicio de Cardiología del Hospital provincial.